

ПЕРВАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПО РАЗВИТИЮ ОХОТНИЧЬЕГО ХОЗЯЙСТВА УКРАИНСКОЙ ССР

10—12 июня 1968 г. в г. Киеве проходила Первая научная конференция по развитию охотничьего хозяйства Украинской ССР. Ее организовали: Главное управление охотничьего хозяйства Министерства лесного хозяйства УССР, Государственный комитет СМ УССР по охране природы, Институт зоологии АН УССР, кафедра зоологии позвоночных Киевского университета, Украинское общество охотников и рыболовов, Украинское общество охраны природы, Окружной совет Всеармейского военно-охотничьего общества Киевского военного округа. В работе конференции приняло участие более 200 представителей научно-исследовательских учреждений, учебных заведений, охотничьих и природоохранных организаций Украины, РСФСР, Белоруссии, Молдавии, Литвы, Казахстана и других республик.

Конференцию открыл министр лесного хозяйства Украинской ССР Б. Н. Лукьянов. Работали четыре секции: 1) общих вопросов охотничьего хозяйства; 2) охотничье-промысловых птиц; 3) охотничье-промысловых зверей; 4) болезней и врагов охотничье-промысловых животных. На пленарных и секционных заседаниях было заслушано 64 доклада. Значительный интерес участников конференции вызвали доклады начальника Главного управления охотничьего хозяйства МЛХ УССР С. В. Болденкова «Состояние и перспективы развития охотничьего хозяйства в Украинской ССР», проф. М. А. Воинственского «Некоторые вопросы ведения охотничьего хозяйства за рубежом», проф. А. П. Корнеева «Опыт проведения месячника «Июнь — месяц тишины» в охотничьих угодьях Украины», канд. биологических наук А. П. Федоренко «Влияние инсектицидов, гербицидов и минеральных удобрений, применяемых в сельском и лесном хозяйстве, на теплокровных животных», канд. биологических наук Б. А. Галаки «Методика проведения и результаты осуществленного охотустройства охотничьих хозяйств в Украинской ССР» и др.

На заключительном пленарном заседании была принята резолюция, в которой намечены дальнейшие пути развития охотничьего хозяйства Украинской ССР и подчеркнута необходимость расширения научно-исследовательской работы в области охотничьего хозяйства.

К началу конференции был издан сборник «Первая научная конференция по развитию охотничьего хозяйства Украинской ССР», содержащий тезисы 107 докладов (тираж 750 экз.). Работа конференции освещалась республиканскими прессой и радио.

Б. А. Галака

УДК 598.4:006.3

ВТОРОЕ ВСЕСОЮЗНОЕ СОВЕЩАНИЕ ПО ВОДОПЛАВАЮЩЕЙ ДИЧИ

5—7 сентября 1968 г. в г. Москве проходило совещание «Ресурсы водоплавающей дичи в СССР, их воспроизводство и использование», явившееся вторым всесоюзным совещанием по водоплавающей дичи. Его организовали Московское общество испытателей природы, Институт географии АН СССР и Главное управление охраны природы, заповедников и охотничьего хозяйства МСХ СССР.

В совещании принимали участие ученые Москвы, Киева, Ленинграда и др. городов, сотрудники государственных заповедников (Кандалакшского, Астраханского, Окского, Черноморского, «Кедровая падь» и др.), работники охотничьих хозяйств. Было заслушано 108 докладов и сообщений. Совещание открыл заместитель начальника Главного управления по охране природы, заповедников и охотничьему хозяйству В. Д. Денисов. Со вступительным докладом «Итоги и очередные задачи работ по увеличению запасов водоплавающей дичи в СССР», в котором были подведены итоги работы за период между первым и вторым совещаниями по водоплавающей дичи, выступил Ю. А. Исаков.

На совещании обсуждалось лишь несколько основных научных и производственных вопросов, имеющих наиболее важное значение для дальнейшего развертывания работ по охране и воспроизводству ресурсов водоплавающей дичи в СССР: 1) географические и местные популяции у водоплавающих птиц; 2) водно-болотные угодья как места обитания водоплавающих птиц; 3) зимовки водоплавающих птиц в СССР и их охрана; 4) состояние и размещение запасов водоплавающих птиц в СССР на местах гнездования и линьки.

По первому вопросу с докладом выступили Т. П. Шеварева и Х. А. Михельсон. По второму вопросу выступили И. В. Немцев, С. Г. Приклонский, В. А. Попов, В. Ф. Гаврин и др. Особое внимание было уделено изменениям, происшедшим в поймах рек — основных местах гнездовий водоплавающих птиц. Многие выступающие (О. Е. Ренно, В. В. Логминас, Т. Б. Ардамацкая и др.) сообщили о состоянии запасов водоплавающих птиц и их зимовий. На совещании поднимались также вопросы о влиянии ядохимикатов на охотничьих птиц, о сроках охоты, повышении емкости охотничьих угодий и др.

В принятой резолюции намечены дальнейшие пути охраны охотничьих угодий, повышения продуктивности водоплавающей дичи, расширения работ по кольцеванию, а также поднят вопрос о запрете весенней охоты. Совещание решило объявить 1970 г. годом всесоюзного учета водоплавающих птиц. Очередное совещание решено провести в 1971 г.

А. П. Федоренко

УДК 598.4:006.3

МЕЖДУНАРОДНОЕ РЕГИОНАЛЬНОЕ СОВЕЩАНИЕ ПО ОХРАНЕ РЕСУРСОВ ВОДОПЛАВАЮЩЕЙ ДИЧИ

25—30 сентября 1968 г. в г. Ленинграде состоялось Международное региональное совещание по охране ресурсов водоплавающей дичи. В нем приняли участие представители ряда стран Европы, Западной Азии и Африки. Открыл совещание заместитель министра сельского хозяйства СССР И. П. Воловченко.

На совещании рассмотрены актуальные вопросы, касающиеся охраны и воспроизводства водоплавающей дичи, в частности о современном состоянии географических популяций водоплавающих птиц, сети заказников для водоплавающих птиц в местах их гнездования, линьки и зимовки и о системе мероприятий по улучшению условий обитания водоплавающей дичи в водно-болотных угодьях.

С генеральным докладом «Пути международного регулирования охоты на водоплавающую дичь» выступил представитель советской делегации. Большой интерес вызвали доклады проф. Ю. А. Исакова «Зимовка водоплавающих птиц в СССР», Т. П. Шеваревой «Размещение основных популяций речных уток в СССР и главные направления их пролета» и канд. биологических наук С. Г. Приклонского «Сколько водоплавающих птиц добывается в СССР».

Представители Болгарии, Венгрии, ГДР, Иордании, Ирана, Польши, Румынии, Сенегала, Финляндии, Чехословакии и Эфиопии выступили с сообщениями о состоянии популяций водоплавающих птиц в этих странах.

Участники совещания выразили глубокую озабоченность по поводу продолжающегося уменьшения численности водоплавающих птиц многих видов почти во всех странах Европы, Западной Азии и Африки. По мнению участников совещания решение проблемы разумного использования запасов водоплавающей дичи должно идти как по линии усиления в каждой стране законодательства по улучшению условий обеспечения охраны перелетных птиц и сокращения интенсивности охоты на них, так и по пути международных соглашений о регулировании охоты и сохранении мест обитания перелетных птиц в соответствии с проектом МАР.

Совещание сочло целесообразным обратиться ко всем национальным правительственным и общественным организациям, ведающим вопросами охраны природы и охотничьего хозяйства, с просьбой рассмотреть ряд рекомендаций по охране и воспроизводству водоплавающей дичи и осуществить их скорейшее практическое применение.

На заключительном заседании принято решение об опубликовании тезисов докладов, представленных на совещание.

Б. А. Галака